
Engagementstrategie
Holzgerlingen

Ergebnisse der Umfrage zu
Engagement & Ehrenamt in Holzgerlingen



Bezug zu Holzgerlingen
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Ich wohne in 
Holzgerlingen.

Ich arbeite in 
Holzgerlingen

Ich gehe in 
Holzgerlingen 
zur Schule.

Ich verbringe 
meine Freizeit in 

Holzgerlingen.

Ich habe keinen 
Bezug zu 

Holzgerlingen. Sonstiges:

ICH HABE FOLGENDEN BEZUG ZU HOLZGERLINGEN...Ich habe folgenden Bezug zu Holzgerlingen
Teilnehmende: 423 Mehrfachauswahl
Code Antwortoptionen n %
1 Ich wohne in Holzgerlingen. 341 81%
1 Ich arbeite in Holzgerlingen 85 20%
1 Ich gehe in Holzgerlingen zur Schule. 8 2%

1 Ich verbringe meine Freizeit in Holzgerlingen. 204 48%

1 Ich habe keinen Bezug zu Holzgerlingen. 3 1%
1 Sonstiges: 46 11%
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Anzahl der Nennung Sonstiger Bezug zu Holzgerlingen

22 Bin in einem Holzgerlinger Verein

17 Familiärer Bezug

15 Kinder gehen hier zur Schule

4 Ehrenamt in Holzgerlingen

2 Früher hier gearbeitet

2 Kirchengemeine



Alter
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Wie alt bist du?
Teilnehmende: 423 Einzelwahl
Code Antwortoption n %
1 Ich bin unter 19 Jahre. 19 5%
2 Ich bin zwischen 19 und 30 Jahre. 56 13%
3 Ich bin zwischen 31 und 55 Jahre. 200 48%
4 Ich bin zwischen 56 und 65 Jahre. 69 17%
5 Ich bin über 66 Jahre jung. 73 18%

Ich bin unter 19 
Jahre. Ich bin 

zwischen 19 
und 30 Jahre.

Ich bin zwischen 
31 und 55 

Jahre.

Ich bin zwischen 
56 und 65 

Jahre.

Ich bin über 66 
Jahre jung.

WIE ALT BIST DU?



Engagement
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Ich bin selbst engagiert:

Teilnehmende: 423 Einzelwahl

Code Antwortoption n %

1 Ja 346 82%

2 Nein 77 18%

Ja

Nein

ICH BIN SELBST ENGAGIERT:



Kreuzauswertung: Alter & Engagement
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74%

89%

78%

78%

93%

26%

11%

22%

22%

7%

Ich bin unter 19 Jahre.

Ich bin zwischen 19 und 30 Jahre.

Ich bin zwischen 31 und 55 Jahre.

Ich bin zwischen 56 und 65 Jahre.

Ich bin über 66 Jahre jung.

Ich bin selbst engagiert.....

Ja Nein



Engagement-Ort
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Ich engagiere mich in...

Teilnehmende: 347 Mehrfachauswahl

Code Antwortoption n %

1 Holzgerlingen 316 91%

1
in einer unserer Nachbargemeinden 
und zwar in: 86 25%

Holzgerlingen

in einer unserer 
Nachbargemeinden 

und zwar in:

ICH ENGAGIERE MICH IN...



Anzahl der Nennung Ort des Engagements

23 Böblingen

20 Altdorf

18 Weil im Schönbuch

7 Kreis Böblingen

6 Sindelfingen

5 Ehningen

5 Schönaich

5 Hildrizhausen

3 Tübingen

Je 2 Steinenbronn, Stuttgart, Darmsheim

Je 1 Gäufelden, Leinfelden-Echterdingen, Herrenberg, 
Kornwestheim, Rutesheim, Grafenau, Leonberg, 
Dettenhausen, Gerlingen, Gärtringen, Waldenbuch, Frankfurt 
am Main, für das Land BW
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Engagement-Bereich
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Sport

Soziales

Kultur

Natur & Umwelt

Bildung

Tradition 
(Heimatpflege, 

Brauchtum)

Politik

Weiteres und 
zwar....

ICH BIN ENGAGIERT IM BEREICH....Ich bin engagiert im Bereich....

Teilnehmende: 347 Mehrfachauswahl

Code Antwortoption n %

1 Sport 112 32%

1 Soziales 171 49%

1 Kultur 53 15%

1 Natur & Umwelt 35 10%

1 Bildung 62 18%

1
Tradition (Heimatpflege, 
Brauchtum) 33 10%

1 Politik 29 8%

1 Weiteres und zwar.... 80 23%



Anzahl der Nennungen Weitere Engagementbereiche

32 Kirche, Kirchengemeinde, Gebet, CVJM

11 Feuerwehr, Bevölkerungsschutz

8 DRK Ortsverein 

6 Mensa

5 Elternbeirat

4 Musik

Je 3 Richter im Ehrenamt, Nachbarschaftshilfe und 
Quartiersarbeit

Je 2 Tierschutz, Jugendarbeit, HGH, Fairer Handel

Je 1 Motocross, Verbandsarbeit, Flüchtlingshilfe, 
Studentenverbindung, Familienlädle, Royal 
Ranger, Schule, Haus am Ziegelhof, Kinder, 
Gesundheit & Singen, Hospizarbeit, Forschung
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Zuordnung Engagement
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klassisches 
"EHRENAMT"

"FREIWILLIGES 
ENGAGEMENT" 

"FREIWILLIGENARBEIT" 
oder 

"FREIWILLIGENDIENST"

WO ORDNEST DU DEIN ENGAGEMENT 
EIN?

In Holzgerlingen bezeichnen wir alle freiwilligen Tätigkeiten, die der 
Allgemeinheit zugutekommen als Bürgerschaftliches Engagement. Wo 
ordnest du dein Engagement ein?
Teilnehmende: 347 Mehrfachauswahl
Code Antwortoption n %
1 klassisches "EHRENAMT" 234 67%

, z.B. Gemeinderat, Vorstand eines 
Vereins, Posten eines Jugendleiters, etc..

1 "FREIWILLIGES ENGAGEMENT" 163 47%
mit einer Zeit- oder Geldspende für eine 
Organisation oder ein Projekt z.B. bei der 
Markungsputzede helfen oder Ausfahren 
und Mithilfe bei Essen auf Rädern, 
Nachbarschaftshilfe - privat oder durch 
eine Gruppe organisiert. Aufklär

1
"FREIWILLIGENARBEIT" oder 
"FREIWILLIGENDIENST" 9 3%
, wie z.B. Bundesfreiwilligendienst 
(BuFDi), Freiwilliges Soziales, 
Ökologisches oder Kulturelles Jahr 
(FSJ/FÖJ/FKJ) nach der Schulzeit.



Engagement Zeitraum
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Ich engagiere mich seit....

Teilnehmende: 347 Einzelwahl

Code Antwortoption n %

1 weniger als einem Jahr. 7 2%

2 1-2 Jahren. 29 8%

3 2-5 Jahren. 58 17%

4 5-20 Jahren. 144 42%

5 über 20 Jahren. 104 30%

weniger als 
einem Jahr. 1-2 Jahren.

2-5 Jahren.

5-20 Jahren.

über 20 
Jahren.

ICH ENGAGIERE MICH SEIT...



Zeitaufwand für Engagement
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weniger als 2 
Stunden.

2-5 Stunden.

mehr als 5 
Stunden.

ZEITAUFWAND MEINES 
ENGAGEMENTS PRO WOCHE

Der Zeitaufwand für mein Engagement beträgt insgesamt pro Woche....

Teilnehmende: 347 Einzelwahl

Code Antwortoption n %

1 weniger als 2 Stunden. 101 30%

2 2-5 Stunden. 173 51%

3 mehr als 5 Stunden. 68 20%



Kein Engagement
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Ich engagiere mich derzeit nicht, weil....

Teilnehmende: 77 Einzelwahl

Code Antwortoption n %

1 mir die Zeit fehlt. 35 45%

2 ich derzeit andere Prioritäten habe. 17 22%

3
mich gesundheitliche Einschränkungen 
hindern. 4 5%

4
mir die Möglichkeiten, sich vor Ort zu 
engagieren nicht gefallen. 6 8%

5
mir keine Möglichkeiten bekannt sind, 
mich hier im Ort zu engagieren. 15 19%

mir die Zeit fehlt.

ich derzeit 
andere 

Prioritäten habe.

mich 
gesundheitliche 
Einschränkungen 

hindern.

mir die 
Möglichkeiten, 
sich vor Ort zu 

engagieren nicht 
gefallen.

mir keine 
Möglichkeiten 
bekannt sind, 

mich hier im Ort 
zu engagieren.

ICH ENGAGIERE MICH NICHT, WEIL...



Zukünftiges Engagement
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Sport

Soziales

KulturNatur & Umwelt

Bildung

Tradition 
(Heimatpflege, 

Brauchtum)

Politik

Weiteres und 
zwar....

ICH KÖNNTE MIR IN ZUKUNFT EIN ENGAGEMENT 
VORSTELLEN UND ZWAR IM BEREICH...

Ich könnte mir in Zukunft ein Engagement vorstellen und zwar 
im Bereich...
Teilnehmende: 77 Mehrfachauswahl
Code Antwortoption n %
1 Sport 21 27%
1 Soziales 34 44%
1 Kultur 15 19%
1 Natur & Umwelt 27 35%
1 Bildung 27 35%

1 Tradition (Heimatpflege, Brauchtum) 6 8%
1 Politik 8 10%
1 Weiteres und zwar.... 7 9%



Unterstützung beim Engagement
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Ich habe den Eindruck, dass man dabei unterstützt wird, 
sich zu engagieren. Zum Beispiel durch die Stadtverwaltung, 
Vereine, Mitmenschen, Politik etc. Folgende Unterstützung 
nehme ich wahr:
Teilnehmende: 423 Mehrfachauswahl
Code Antwortoption n %

1
Räumlichkeiten, z.B. als Treffpunkt 
für Gruppen 217 51%

1 finanzielle Unterstützung 150 35%

1
Beratung, z.B. zu Vereinsgründung 
oder -entwicklung 41 10%

1 Austausch, z.B. Netzwerktreffen 84 20%

1
Qualifizierungsmaßnahmen, z.B. 
JuLeiCa 61 14%

1
Ich nehme keinerlei Unterstützung 
wahr. 101 24%

1
Ich nehme aber auch Hemmnisse 
wahr, wie z.B. 53 13%

Räumlichkeiten, 
z.B. als 

Treffpunkt für 
Gruppen

finanzielle 
UnterstützungBeratung, z.B. zu 

Vereinsgründung 
oder -

entwicklung

Austausch, z.B. 
Netzwerktreffen

Qualifizierungsm
aßnahmen, z.B. 

JuLeiCa

Ich nehme 
keinerlei 

Unterstützung 
wahr.

Ich nehme aber 
auch Hemmnisse 
wahr, wie z.B.

FOLGENDE UNTERSTÜTZUNG NEHME ICH 
WAHR...



Anzahl der Nennungen Hemmnisse für Engagement

19 zu wenig Räumlichkeiten für Engagement

13 Bürokratie

5 Fehlende verlässliche Zusagen /Kommunikation

3 Fehlende finanzielle Mittel

2 Keine Aufwandsentschädigung
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Kreuzauswertung: Engagement & Unterstützung
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56%

40%

9%

19%

15%

21%

14%

29%

16%

12%

22%

10%

38%

6%

Räumlichkeiten, z.B. als Treffpunkt für Gruppen

finanzielle Unterstützung

Beratung, z.B. zu Vereinsgründung oder -entwicklung

Austausch, z.B. Netzwerktreffen

Qualifizierungsmaßnahmen, z.B. JuLeiCa

Ich nehme keinerlei Unterstützung wahr.

Ich nehme aber auch Hemmnisse wahr.

Folgende Unterstützung nehme ich wahr:

Ich bin engagiert Ich bin nicht engagiert



Wünsche an die Verwaltung
Anzahl der Nennungen Wunsch

18 Finanzielle Anreize/ finanzielle Unterstützung

17 Lob, alles super 

13 Mehr Wertschätzung/ Anerkennung, z.B. mehr Präsenz bei Vereinsveranstaltungen

12 Mehr Werbung für Ehrenämter, auch digital

11 Räumlichkeiten (mehr/kostenlos)

10 Engagement ernster nehmen

7 Bessere Kommunikation

4 Haus der Vereine / Bürgerhaus

3 Weniger Bürokratie
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Wünsche an Vereine/Organisationen
Anzahl der Nennungen Wunsch

13 Mehr Kooperationen mit anderen Vereinen

12 Mehr Wertschätzung 

10 An die junge Generation abgeben/ frischen Wind zulassen

9 Mehr Präsenz zeigen

7 Interne Verbesserungen (z.B. bessere Arbeitsteilung)

7 Bessere Kommunikation (intern/extern)

3 Grenzen von Engagement erkennen und respektieren

2 Professionellere Internetauftritte

2 Lob, alles super 

1 Mehr Hauptamtliche
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Wünsche an Unternehmen/Arbeitgeber

Anzahl der Nennung Wunsch

14 Mehr Wertschätzung ehrenamtlicher Arbeit

11 Freistellung für Ehrenamt

9 Mehr finanzielle Unterstützung

7 Mehr Flexibilität

2 Einbeziehung von Vereinen bei Firmenfeiern
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Wünsche an Mitmenschen

Anzahl der Nennungen Wunsch

51 mehr Menschen sollen sich engagieren

31 Mehr Wertschätzung & Dankbarkeit für Geleistetes

13 Respekt gegenüber Ehrenamtlichen

2 Mehr Vernetzung
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Wünsche an die Kommunalpolitik
Anzahl der Nennungen Wunsch

17 Wertschätzung & Anerkennung

14 Intensiverer Austausch & bessere Wahrnehmung

9 Mehr Unterstützung

8 Weniger Bürokratie

5 Mehr finanzielle Mittel

4 monetäre Anerkennung

2 Lob, alles super 
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Vorschläge zur Verbesserung
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Für die Gewinnung/Anerkennung/Verbesserung von 
Rahmenbedingungen oder mehr Freude am Engagement habe 
ich folgende Vorschläge:
Teilnehmende: 423 Mehrfachauswahl

Code Antwortoption n %

1
Einführung einer Mitmachbörse 
(Suche/Biete) 191 45%

1 Flyer mit Engagement-Möglichkeiten 163 39%

1
Schnuppertage in gemeinnützigen 
Organisationen oder Vereinen 169 40%

1
mehr Werbung für FSJ / FÖJ / FKJ / 
BuFDi 68 16%

1 weitere Vorschläge: 50 12%

Einführung einer 
Mitmachbörse 
(Suche/Biete)

Flyer mit 
Engagement-
Möglichkeiten

Schnuppertage in 
gemeinnützigen 
Organisationen 
oder Vereinen

mehr Werbung 
für FSJ / FÖJ / 

FKJ / BuFDi

weitere 
Vorschläge:

VORSCHLÄGE ZUR VERBESSERUNG...



Anzahl der Nennungen Weiterer Vorschlag

6 Tag/Fest/Tour der Vereine

5 Ehrenamt bezahlen

4 Social Media Nutzung

3 Offener Engagement-Treff

3 Weiterbildung/Coaching

Je 2 Info bei Neubürgeranmeldung, Bedeutung des Ehrenamts mehr hervorheben
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Einfluss auf Lebensqualität
Meiner Wahrnehmung nach beeinflusst Engagement die 
allgemeine Lebensqualität in Holzgerlingen....
Teilnehmende: 423 Einzelwahl
Code Antwortoption n %
1 sehr negativ 1 0%
2 negativ 0 0%
3 weder negativ noch positiv 26 6%
4 positiv 213 52%
5 sehr positiv 172 42%

sehr negativ
negativ

weder negativ 
noch positiv

positiv

sehr positiv

EINFLUSS VON ENGAGEMENT AUF 
LEBENSQUALITÄT...



Vielen Dank
für Ihr

Engagement!
Kathrin Speidel

Bürgerschaftliches Engagement & 

Steuerungsaufgaben

Stadtverwaltung Holzgerlingen

Dezernat 1

Tel: +49 (7031) 6808-102

Fax: +49 (7031) 6808-99102

E-Mail: Kathrin.Speidel@holzgerlingen.de

Web: http://www.holzgerlingen.eu

Büro: Neubau Zimmer N.1-45

mailto:Kathrin.Speidel@holzgerlingen.de
http://www.holzgerlingen.eu/
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